

**В диссертационный совет 6Д. КОА-004 при  
Таджикском национальном университете  
по адресу: 734025, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак  
(студенческий городок, учебный корпус 8)**

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертационной работы Газиева Мухиддина Нуридиновича на тему: «Теоретические аспекты формирования денежно-кредитной политики и особенности ее реализации в современных условиях Республики Таджикистан», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (08.00.01.01 – Общая экономическая теория (политическая экономия))

На современном этапе социально-экономического развития Республики Таджикистан вопросы денежно-кредитной политики и его влияния на экономический рост входят в кругах актуальных проблем теории и практики экономической науки. Также актуальным остаётся проблемы, связанные с инфляций, состоянием банковского сектора, курсом национальной валюты, регулирование денежной массы, недостаточным уровнем кредитования в национальную экономику и т.д. Привлекает внимание сама постановка проблемы. Почти более 30 лет движения экономики к рыночному преобразованию показывают, что все еще по-настоящему не удается оценить роль финансовой и кредитной системы, денежного обращения, цен и ценообразования.

Денежно-кредитная политика, реализуемая Национальным банком Таджикистана, прежде всего ориентирована на цели антиинфляционного регулирования, то есть на поддержание долгосрочного внутреннего уровня стабильности цен. С другой стороны, давление внешних экономических факторов на отечественную экономику, требуют использование дополнительных ресурсов, способных обеспечить эффективное развитие страны. Таким ресурсом является государственная денежно-кредитная политика, обладающая достаточным резервом, способным обеспечить выход экономики на новые траектории роста.

Всё вышесказанное, безусловно, подтверждает актуальность темы научно-исследовательской работы. Диссидент выбирает для исследования один из самых основополагающих механизмов в системе экономических отношений.

Актуальными являются, как теоретические исследования в данной области, направленные на эффективную реализацию денежно-кредитной политики, так и апробация полученных результатов на практике.

Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование Газиева М.Н. является самостоятельной выполненной научной работой.

Основными моментами, характеризующими заслугу диссертанта, можно отметить следующие:

1. Диссидентом корректно поставлена цель, определены задачи исследования для ее достижения, выбраны объект и предмет исследования. Решение поставленных задач позволило автору получить значимые результаты, имеющие как теоретическую, так и практическую ценность.

2. В работе чувствуется собственный подход автора диссертации к концепциям и теоретическим подходам каждой школы экономической науки по вопросам денежного обращения и денежно-кредитной политики.

3. На основе научно-теоретического исследования диссидентом предложена авторское толкование понятия денежно-кредитной политики – «Денежно-кредитная политика – это совокупность мер и способов управления экономикой, осуществляемая национальными банками, используя инструменты ее проведения для обеспечения макроэкономической стабильности, в том числе и на денежном рынке через изменения денежной массы и процентной ставки с целью достижения экономических целей и макроэкономических задач, таких как сдерживание инфляции, повышения темпов экономического роста и ускоренного развития производственного сектора экономики».

4. Проведен анализ реализации денежно-кредитной политики и использования монетарных инструментов, который выявил, что в современных условиях их можно оценить как эффективные, хотя в отдельные элементы демонстрируют механизм нейтральности, включая ставку рефинансирования и нормы обязательных резервов, которые проявляют слабую степень влияния на формирование совокупности рыночных процентных ставок и ликвидность в банковском секторе и экономике, на рост кредитных вливаний в экономику и рост ВВП, расширение доступности кредитов.

5. В ходе исследования диссидентом разработана авторская модель трансмиссионного механизма реализации денежно-кредитной политики, отличающаяся тем, что демонстрирует ее влияние на макроэкономическую динамику с уточнением монетарного воздействия на финансовый и реальный сектора экономики, где основным каналом монетарного воздействия НБТ на развитие экономические процессы в экономике выступает денежный канал, посредством регулирования резервных денег.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации Газиева Мухиддина Нуридиновича на тему «Георетические аспекты формирования денежно-кредитной политики и особенности ее реализации в современных условиях Республики Таджикистан», обеспечивается глубоким и всесторонним анализом научных трудов отечественных и зарубежных ученых,

применения современной методологии, общепризнанных методов и инструментария научных исследований, корректной постановкой целей и задач.

Автореферат диссертации отличается научным стилем и логичностью изложения, материал в целом структурирован. Стратегия и тактика диссертационного исследования выбраны правильно. Общая характеристика исследования, основное содержание работы, теоретические и практические части автореферата диссертации в целом сбалансированы.

Содержание автореферата и публикаций в основном соответствует диссертационным положениям и отражает разработанные идеи и выводы диссертации.

Судя по автореферату, можно сделать вывод, что данная работа также имеет некоторые недостатки, редакционного и общеметодического характера:

- на наш взгляд необходимо было углубленно раскрыть интерпретацию трансмиссионного механизма денежно-кредитной политики;
- в тексте автореферата встречаются ошибки стилистического характера.

Но, эти замечания не умаляют ценность выполненной диссертации. Анализ текста автореферата позволяет заключить, что диссертационная работа на тему: «Теоретические аспекты формирования денежно-кредитной политики и особенности ее реализации в современных условиях Республики Таджикистан», является законченным научным исследованием, и её автор Газиев Мухиддин Нуридинович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (08.00.01.01 – Общая экономическая теория (политическая экономия)).

Рецензент:

доктор экономических наук,  
доцент, проректор по учебной работе  
ХоГУ имени М.Назаршоева:

Гоибназарзода С.М.

Подпись Гоибназарзода С.М подтверждают:  
Начальник УК и специальной части ХоГУ

Сайдрахмонов Н.Н.

Адрес университета: Республика Таджикистан,  
736000, г. Хорог, улица Шайхтемура 109,  
Интернет-сайт: [www.khogu.tj](http://www.khogu.tj)  
Телефон: (+992 3522) 2-48-22;  
E-mail: [ksu.khorog@mail.ru](mailto:ksu.khorog@mail.ru)  
E-mail: [ssssaid1985@mail.ru](mailto:ssssaid1985@mail.ru)

